

电影《望道》重庆推介 影片再现复旦在渝8年办学

“茅屋里求学，战火中教书”，是复旦大学在重庆北碚办学期间校园生活的真实写照。记者25日从《望道》重庆推介会上获悉，正在全国上映的电影《望道》生动再现了这一时期以陈望道、杨逢林（影片中虚构人物）为代表的复旦师生艰苦教学、救亡图存之路。

据介绍，电影《望道》由复旦大学发起推动、上海电影（集团）有限公司第一出品，以《共产党宣言》中文翻译第一人陈望道为核心，展现了其笃定恒心、富有传奇色彩的一生。刘烨领衔主演陈望道，胡军饰演陈独秀，文咏珊饰演陈望道妻子蔡慕晖，几位实力演员围绕陈望道身边的友情、爱情、师生情做生动呈现，全景式描绘出陈望道及其身边仁人志士一生寻找并坚持真理的征程。

戏里戏外，一场跨越百年时空的信仰联动与对话开启。

记者从现场获悉，《望道》用不少篇幅聚焦抗战时期的重庆北碚。史料记载，1937年，抗战烽火中，复旦师生踏上西迁之路，上庐山、转九江、奔宜昌，从上海辗转迁移，最终在重

庆北碚建校复课、再续弦歌。从1938年到1946年的8年间，复旦大学培养了3000多名优秀学生，设置相伯图书馆、科学馆、新闻馆和商科研究所，坚持教学和科研，紧密结合当地实际，按需办学，逐渐发展成为一所拥有文、理、法、商、农五个学院22个系组科的综合性大学。

“历史在这里再一次重现。”《望道》导演侯咏说，主创团队为电影多方走访、调研，精心布置，让观众看到当年的复旦大学教室和“新闻馆”。在影片筹备期间，自己还一头扎进浩瀚的历史资料，光是相关文献和书籍就整整擦了两箱。

今年正就读大学三年级的演员魏尊，在片中饰演一位百年前的大学生、复旦北碚学子杨逢林，这是以复旦当时参加党的地下工作的诸多学生形象和复旦红岩烈士形象为原型，创作出来的虚构形象。据悉，复旦大学是全国红岩烈士最多的高校。据不完全统计，在复旦大学117年校史上，登记在册的烈士有55位，其中有10位是重庆红岩革命烈士，包括王朴、胡其芬等。

“通过扮演，我深刻地感受到那个时代的热血和信仰。百年前，他们也正青春。”魏尊表示，希望通过这部

电影，让更多的人了解这段历史，铭记青年烈士敢于斗争、为理想奉献的宝贵精神。



图为电影《望道》剧照。复旦大学供图



图为《望道》重庆推介会现场。复旦大学供图

《翦伯赞》走进北大：革命精神薪火相传

“何必腰缠十万贯，但求坐拥五车书”“反对内战，争取和平”“王德武同志——有”……3月28日，革命历史题材电影《翦伯赞》在北京大学百年纪念讲堂李莹厅举行首映礼，受到了北大师生们的热烈欢迎。

未名湖畔，博雅塔前，一曲革命先辈的赞歌响彻校园。

翦伯赞 来自湖南的“新史学”奠基人

翦伯赞，中国著名的马克思主义历史学家、杰出的教育家和社会活动家，中国“新史学”的重要奠基人之一。在抗日战争时期，他以著名史学家和中共地下党员的双重身份，克服重重困难，潜心学术研究，秘密开展对爱国民主人士的统战工作。

作为首部记叙翦伯赞人生历程的传记类电影，《翦伯赞》以小见大，通过重点讲述其担任冯玉祥将军的历史老师、组织民主进步人士宣讲中共和平建国主张等革命活动事迹，再现了翦伯赞在重庆期间传奇而光辉的革命历程。

该电影则由湖南粤旺影视文化传媒有限公司出品，中共常德市委宣传部、湖南文理学院等单位联合摄制。有趣的是，它的诞生源于湘山后人先对先辈的追忆与纪念。

在首映礼上，导演马会雷表示，这部电影能与观众见面，

离不开电影出品人、制片人万俊华的大力支持。翦伯赞是湖南常德桃源县人，万俊华是他几十岁的同乡。前几年，万俊华回到家乡，产生了要把翦伯赞的革命事迹传扬出去的念头。

“他对自己家乡出了这么伟大的人物有很深的个人情怀，自掏腰包来做这个戏。”马会雷说：“现在商业大片是票房的保证，因此当听到这部电影是万总私人投资的时候，我是非常感动的。”

万俊华则表示，希望透过影片所反映的翦伯赞革命事迹，在传播文化力量、弘扬主旋律方面引起青年观众的共鸣，点燃他们的爱党、爱国之情，也激励他们团结奋进，一起创造新时代更大的辉煌。

向祖国的未来传播革命精神

放映厅中，光影流转，观众的心绪也随着剧情的发展起伏。有人对为非作歹的反动派势力捏紧了拳头，有人为壮烈牺牲的革命同志感动落泪，而更多人则通过电影了解了这位伟大的革命先驱。

放映结束后，导演马会雷、演员张明健、袁志博等一众主创与现场师生互动。饰演“翦伯赞”的张明健表示，翦伯赞有着坚毅、不屈不挠、面对恶势力毫不畏惧的优秀品质，是当代青年的榜样。

“在观看电影前，我对翦伯赞的了解并不多，通过搜索才知道他是一位伟大的革命家，一位学识渊博的历史学家。”北京大学21级本科生弓政在接受记者采访时谈到，通过观看电影，他充分了解了翦伯赞的生平，也被电影中的共产党员深深触动。

“那是一个动荡的时代，翦伯赞无所畏惧、正直勇敢，努力宣传马克思主义，努力为革命事业而奋斗。我也再次思考了我的入党初心，身为护理专业的学生，身为北大医学人、

北大学子，我应该勇于承担时代带来的使命，努力尽己所能，为国家富强、民族复兴做出我的行动，贡献我的力量。”弓政说。

除了北大师生，观众席中，一群祖国的花朵同样引人注目——他们来自北京大学附属小学。孩子们通过观看电影这样寓教于乐的方式，既度过了一个愉快的下午，又体会到了革命先辈投身中国革命、探索中国道路的赤诚之心。

“看完电影有一种热血沸腾的感觉。”来自北大附小的董易宸说，“我要学习他敢作

敢当的态度，以后也要像他一样报效祖国。”

“看完电影，我了解了更多关于他的事迹。”同样就读于北大附小的陈思诺说，“作为一名新时代少年，我们应该学习他明辨是非、追求真理的精神，以后我也要去传承中华民族的传统文化。”

北大附小的带队老师姚琨则向记者说明了组织孩子们参与此次活动的初衷。“北大附小和翦伯赞先生特别有渊源，我们现在的行政办公楼就是翦先生原来的故居。我们想借着这个电影带孩子了解一下历史文化，这对他们增强爱国情感、珍惜当下幸福的生活特别有帮助。”



《翦伯赞》主创团队合照。图源主办方



电影海报